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I 025/2009 (BJD)
Interpellation Peter Brügger (FdP, Langendorf): Ungereimtheiten beim Bau der Tran-
sitgasleitung Rodersdorf-Lotzwil (TRG3) (03.03.2009)

Beim Bau der Transitgasleitung Rodersdorf – Lostorf ist es offensichtlich zu einigen Unge-
reimtheiten gekommen. Die Transitgas AG hat gegen Ende der Bauphase den, in treuhänderi-
scher Funktion eingesetzten zuständigen Leuten für Land und Recht das Mandat entzogen.
Dies ist ein klarer Verstoss gegen die vertragliche Abmachung in den Dienstbarkeitsverträgen,
in welchen der Transitgas AG das Durchleitungsrecht eingeräumt wurde. Die von der TRG
betroffenen Grundeigentümer mussten sich gegen Ende der Bauphase mit der Bauherrin di-
rekt auseinandersetzen und konnten nicht mehr auf die Kenntnisse der während der Baupha-
se zuständigen Personen zählen. Verschiedene Grundeigentümer, die mit der Art der Bauaus-
führung und insbesondere mit der Rekultivierung nicht zufrieden sind, sehen sich heute mit
grossem Widerstand von Seiten der Transitgas AG konfrontiert und ihre Anliegen werden
negiert.
Während der Bauphase wurden verschiedentlich die Vorschriften des Bodenschutzes nicht
eingehalten. Die Folge waren Probleme bei der Rekultivierung. Es musste auch festgestellt
werden, dass die für die Einhaltung der Bodenschutzrichtlinien verantwortlichen Experten
öfters von Seiten der Bauherrschaft ausgewechselt wurden. Dadurch wurde eine wirkungs-
volle Umsetzung der Bodenschutzauflagen massiv behindert.
Aufgrund dieser unerfreulichen Situation bitte ich den Regierungsrat folgende Fragen zu
beantworten:
1. Hat der Regierungsrat Kenntnis von diesen Vertragsverletzungen?
2. Sieht der Regierungsrat Möglichkeiten die in den DBKV enthaltenen Zusicherungen wieder

in Kraft zu setzen, dass die Grundeigentümer während 10 Jahren bei den Land-und-Recht-
Leuten treuhänderische Ansprechpartner haben?

3. Sieht der Regierungsrat Möglichkeiten betroffene Grundeigentümer zu unterstützen, um
ihre Rechtssituation gegenüber einer sehr mächtigen Organisation, wie der Transitgas
durchzusetzen?

4. Welche Möglichkeiten sieht der Regierungsrat um bei künftigen Bauvorhaben ähnlicher
Grössenordnungen die Interessen der Grundeigentümer besser zu schützen?

5. Wie kann dem Bodenschutz bei grossen Bauvorhaben die gesetzlich verlangte Nachach-
tung verschafft werden?

Begründung (03.03.2009): Im Vorstosstext enthalten.
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